

Murcia
SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

El Liberal

Murcia
Redacción, Oficinas y Talleres
CREDITO PUBLICO
Número suelto 10 cént.

LAS VICTIMAS DE LA CAMPAÑA

LLEGADA A MURCIA DE HERIDOS Y ENFERMOS

Gran manifestación de simpatía.-Lo que cuentan los heridos

Ayer a la una y media de la tarde llegó a esta capital la primera expedición de soldados enfermos y heridos, evacuados de los Hospitales militares de Cartagena.

Desde dos horas antes de la que debía llegar el convoy, era materialmente imposible circular por los andenes de la estación; tal era el enorme gentío que había acudido a rendir homenaje de admiración y cariño a los héroes de la actual campaña.

Entre la apinada muchedumbre vimos a las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, entre ellas al gobernador civil señor Maestre Laborde, al alcalde señor Pérez Mateos y concejales de este Ayuntamiento, al gobernador militar general Ortega, al coronel del sexto regimiento señor Alonso, al señor obispo de la Diócesis y a una numerosa comisión del Cabildo de la Catedral, a los diputados a Cortes señores Danio, Díez Vicente y al senador don Isidoro de la Cierva.

También acudieron a la estación casi todos los miembros de la entidad Cruz Roja con su presidente a la cabeza, como igualmente la de damas con su presidenta. Una comisión del personal sanitario del sexto regimiento de artillería de esta plaza formada por treinta y cuatro artilleros y una nutrida comisión de exploradores.

También ocurrió una representación del cuerpo médico. La explanada de la estación estaba totalmente ocupada por gran número de carruajes de alquiler y particulares que espontáneamente se ofrecieron a transportar a los enfermos y heridos al Hospital.

En todos los carruajes se ostentaba la bandera blanca de la Cruz Roja.

Al entrar el convoy en aguja, estalló una gran salva de aplausos, dándose vivas entusiastas al Ejército, a España, al rey y a Murcia.

El momento de entrar el tren en la estación resultó conmovedor. Los soldados, con las caras demacradas, en las que se veían los sufrimientos padecidos, vivamente emocionados daban muestras de gratitud a las demostraciones de simpatía que el pueblo murciano les tributaba.

Inmediatamente se procedió al traslado de los heridos a los carruajes. Antes de subir a ellos las damas de la Cruz Roja dieron coñac a los soldados.

Después tomó asiento en cada uno de los carruajes un soldado, siendo acompañado por una dama, un caballero de la Cruz Roja y por un explorador, siendo conducido a las nuevas salas del Hospital de San Juan de Dios, donde cómodamente se han instalado, tanto los enfermos como los heridos.

En el Hospital. Apenas llegados al Hospital provincial fueron obsequiados con pastas y liciores, siendo instalados en cuatro de las nuevas salas construidas recientemente.

El número de soldados es de cincuenta: cuarenta y tres enfermos, por lo general de paludismo y siete heridos.

Estos últimos están en una amplia y hermosa sala independiente de los demás.

Los heridos son: José Campuzano López, pertenece al regimiento de Vergara. Fue herido en el brazo derecho el día 4 de Septiembre, en la conducción de un convoy organizado en el zoco El Hach de Beniscar para abastecer la posición de Casabona.

La herida que padece es leve y se halla casi por completo curado. Francisco Rodríguez, joven soldado de diez y seis años de edad, es el corneta del regimiento de España. Es natural de Lorca.

miento de España. Es de Pino Pñentes (Granada). Este soldado recibió un balazo en la pierna izquierda, (en uno de los convoyes organizados para abastecer la posición de Tizza).

Tampoco ofrece afortunadamente gravedad alguna. Francisco Buitrago Gris, recibió un balazo el 4 de Septiembre, en la mano izquierda, al proteger un convoy que se dirigía a Casabona. Es natural de Aguilas.

También su estado es satisfactorio. Juan Rojo Martínez, pertenece al regimiento de África.

Este soldado nos contó la tragedia desarrollada en el zoco El Hach; el cual estaba guarnecido por el regimiento citado.

El zoco indicado estaba el día 25 de Julio guarnecido por 1.400 soldados.

A las tres de la mañana de ese día, en medio de la oscuridad mas absoluta fueron atacados por los rifeños con tal ímpetu que en la imposibilidad de poder resistir se vieron obligados a evacuar la posición en medio de un gran desorden.

Después de gran número de penalidades al atravesar el campo a la ventura, se internaron en la zona francesa cuatrocientos sesenta soldados de los mil cuatrocientos que guarnecían la posición.

Ignora la suerte que los demás compañeros corrieron. El recibió una herida en el vientre, de bastante gravedad, pero debido a los esmerados cuidados y a las curas acertadas que le hicieron los franceses, está casi completamente curado.

Diego Reina, fué herido, por una bala enemiga en la rodilla derecha, en un convoy, entre el zoco el Hach y Casabona.

Moisés Bravo, pertenece al cuerpo de la Comandancia de ingenieros de Melilla.

Es natural de Badajoz y prestaba servicio en la fatidica posición de Annual, donde con más intensidad se dejó sentir el desastre.

Es uno de los supervivientes de la catástrofe. Tiene varias heridas en todo el cuerpo causadas por haberse despeñado por un barranco con el caballo que montaba al huir de la posición de Annual.

Este soldado se halla casi restablecido. Los soldados enfermos. Entre los soldados enfermos llegados a la capital se encuentra Juan Ribera Fernández, soldado del regimiento de Ceriñola.

Es uno de los valientes que resistieron en Monte Arruit con el general Navarro.

Al abandonar la posición—dice el soldado—cayó atropellado por unos caballos.

Quedó allí sin sentido, dispuesto a resignarse—según nos dijo—a morir. Cuando transcurrió un corto espacio de tiempo pasó por allí un caballo moro, el cual, recogiénolo, le hizo prisionero.

Fuó llevado a una kábila, cuyo nombre no recuerda, cerca de Minas de San Juan.

Allí le obligaron a escribir una carta dirigida a sus jefes pidiéndole el cambio por el hermano del caballo que estaba herido en un Hospital de Melilla.

El cambio se efectuó y el soldado, después de veinticuatro horas de cautiverio, regresó a Melilla el 10 de Agosto.

Uno de los héroes de Nador, de los que valientemente resistieron en la fábrica de harinas, es el soldado Santiago Fernández González.

Pertenece al regimiento de Ceriñola y según dice, al pacto de nuestras tropas con el enemigo fué debido a que encerrado en la fábrica había un joven moro, hijo del secretario de un moro notable.

Como el día 28 de Julio nuestras tropas no quisieron pactar con el enemigo la rendición y la entrega de las armas, el día 29 hicieron sobre el edificio nueve disparos de cañón, de los cuales solo seis acertaron.

Temiendo el moro que pereciera su hijo, sirvió de intermediario entre nuestras fuerzas y el enemigo, consiguiendo que los jefes no entregasen sus armas.

Las fuerzas que en el interior de la fábrica había salieron escoltadas por ocho o diez cabeceillas de kábiles, los cuales dejaron en lugar seguro a nuestros soldados, recuperando entonces al joven moro.

Los oficiales, temiendo una emboscada, salieron de la fábrica revolver en mano, pero no fué preciso hacer uso de ellos porque los moros cumplieron su palabra.

Con los soldados citados llegaron; De la primera expedición. Forman la expedición los soldados enfermos y heridos siguientes: Jefe de la primera expedición.—Sargento Mariano López Corriedo, del regimiento de España.

Simón Pascual Margallo, soldado de Regulares de Melilla. Alfredo Sánchez de Santos y Antonio Santiago Gutiérrez, del regimiento de Melilla.

Matías Torres Gil, de Intendencia de Melilla. Miguel Toro Nieto, del regimiento de la Reina.

Carlos Peris Alfonso, automóviles ingenieros. Agustín Paracuellos, automóviles ingenieros.

Juan Angel San Frutos, del mismo Cuerpo. Torcán Burguera, id. Antonio García Zamora, id.

Bartolomé Luque López, del regimiento de Córdoba. Valentín Pors, del regimiento de Farnesio.

José Auñón, del regimiento de San Fernando. Antonio Gaideano Manzano, regimiento de la Princesa.

José Mendoza Campos, del regimiento de la Reina. Antonio Farré Masana, de automóviles.

Sabino Vázquez Corral, del regimiento de Zaragoza. Emilio González Rojas, del regimiento mixto de artillería de Melilla.

Castor Núñez Novo, del regimiento de Húsares de Pavía. Joaquín Fernández Muñoz, del regimiento de Granada.

Alfonso Carvajal Barrera, de Intendencia de Melilla. Marcelino Alvarez Alonso, del regimiento de África.

Simón Aguado Martín, del regimiento de Toledo. Antonio García Lubas, del regimiento de la Princesa, natural de Cieza.

Joaquín Delgado Casado, del regimiento de Toledo. Andrés Upiaco López, del regimiento de Burgos.

José Suarez Landeira, del regimiento de Zaragoza. Manuel Becerra Alonso, del regimiento de Zaragoza.

Enrique Alcover Navarro, del regimiento mixto de artillería de Melilla. Cabo Manuel Dominguez Morales, del regimiento de San Fernando, grave.

Pedro González Llamas, del regimiento de Burgos. Cabo Francisco Alarcón García, del regimiento de la Princesa, natural de Mazarrón.

Luis García Cantó, del regimiento de Burgos. Antonio de la Cruz García, del regimiento de Extremadura.

Amador Suárez Fernández, del regimiento de Burgos, grave. Cabo Antonio Ramírez Biochar, del regimiento de Extremadura.

Juan Cuevas Ramírez, del regimiento de Extremadura. Otros episodios de gran interés. Todos los soldados cuentan episodios de gran interés que prometemos narrar a nuestros lectores conforme el tiempo y las circunstancias nos lo permita.

Segunda expedición. Anoche a las nueve y media llegó a la capital la segunda expedición de enfermos y heridos.

Con este motivo se repitieron las manifestaciones de simpatía y entusiasmo de la mañana.

Esta expedición está integrada por los siguientes: Enfermos. Antonio Rodríguez, pertenece a la policía indígena, herrador.

Manuel Alache, primer regimiento de artillería de Montaña. Manuel Alvarez, sargento del Centro electrotécnico.

Diego Carrasco, guardia civil de Melilla. Antonio Bernal y Máximo Lorenzo, regimiento de infantería de Melilla.

José Gal Blasco, regimiento de Tetuán. Luis Beltrán Pérez, regimiento de la Princesa.

Andrés Torres Campillo, id. id. Aurelio Arenas, id. id. José Gómez Hidalgo, regimiento de Córdoba.

Alonso Ruiz, Miguel Rodríguez, José Mula, José Sánchez y el cabo Tomás Romero, regimiento de España.

José García Simarro, tambor; y José Losada, regimiento de Olumba. Antonio Bermúdez, corneta; y Santiago Rojo Gil, regimiento de Granada.

El sargento Jesús Amorós Torredadella, regimiento de Navarra. Julio Martín Guirao y Manuel Sevillano, regimiento de Ceriñola.

Francisco Campos, Vicente Vando, Valentín Domínguez, José Pego, Telesforo Andrés y Manuel Soto, del regimiento de infantería de Melilla.

Pedro Muñoz Lorente, C. artillería de Melilla. Juan Pedrosa, del regimiento de Extremadura.

Manuel Andrés y José Ventura, del de San Fernando. Marcelino Guapo y Sandalio Grenchón, del de Gravelinas.

Aurelio Sabater y Jesús Fernández del de la Princesa. Basilio Carrascosa, al de Burgos. Francisco Buendía, al de San Fernando.

Antonio Rodríguez y Antonio Bernal, al Centro electrotécnico. Rafael Rodríguez, al Sanidad. José Ortola Biosca, al de Extremadura.

Ramón Patnes, al de Alcantara. Heridos. Benito Rodríguez, del regimiento de Zaragoza, herido en el tórax.

José Guirado Guirado, del regimiento de Sevilla, herido en la mano izquierda, en el zoco del Hach. Es natural de Almería.

José Guillén Martín, cabo del regimiento de la Princesa, fué herido en el brazo derecho el día 4 de Septiembre en la conducción de un convoy a Tizza. Es natural de Cartagena y reside su familia en Lorca.

Sabino Martínez Gineá, cabo del regimiento de Segovia, herido en el muslo izquierdo el día 4 de Septiembre en la defensa del convoy de Casabona.

Idefonso García Mateos, soldado del regimiento de Segovia, herido en el muslo izquierdo el mismo día que el cabo Sabino Martínez y en la misma acción.

Antonio Alvarez Moreno, soldado de Regulares de Ceuta, herido en la pierna izquierda el día 3 de Septiembre en la conducción de un convoy a Casabona. Un donativo.

El obispo de la diócesis señor Salgado ha entregado al gobernador militar señor Ortega 150 pesetas para atender a las necesidades de momento de los enfermos y heridos.

Este dinero fué entregado por la citada autoridad a la madre superiora del benéfico establecimiento. La Cruz Roja ha enviado al Hospital los útiles necesarios para atender a las necesidades de los soldados.

Habiendo con los soldados. Hemos hablado, aunque brevemente, con los soldados enfermos y heridos. Estos se muestran satisfechos de la conducta observada en Marruecos y de las heridas recibidas.

Sienten desear volver a tomar las armas para vengar la afrenta de España, pero experimentarían, según nos dijeron, una gran satisfacción poder antes abrazar a sus familias. Creemos que es muy justa tal pretensión y que por lo tanto debiera concederse a estos valientes, que han derramado su sangre por la patria, unos días de asueto para que alegraran con su presencia los hogares entristecidos.

Es de esperar que dado el valiente comportamiento de estos héroes se les recompense de tal modo.

El desastre de Annual. Lo que cuenta uno de los heridos.

Ansiosa que llegase el momento de tener entre nosotros a los valientes soldados de nuestro ejército, a los verdaderos sostenedores del honor nacional, para oír de sus labios la narración de los tristes sucesos que tanto preocupan hoy a España entera, pues creíera el único medio de conocer la magnitud del desastre y la verdad en toda su pureza.

A este fin encaminé mis pasos hacia nuestro Hospital provincial donde, desde ayer tarde, se encuentran los que generosamente, sin otra recompensa que la satisfacción del deber cumplido, ofrecieron sus vidas y vertieron su sangre en holocausto de la Patria.

He penetrado en una de las hermosas salas de nuestro Hospital. Allí, en un rincón de la misma, departen fraternalmente siete soldados; son los heridos llegados a Murcia en la primera expedición. Están contentos y satisfechos, pero sus rostros denuncian los padecimientos y penalidades experimentadas.

Al preguntar si alguno de ellos tomó parte en los primeros combates, un joven moreno, de simpática expresión, con un desenfado impropio de la madurez del soldado enfermo y desconocedor de la tierra que hospitalialmente le ofrece, se me presenta diciendo: Yo estuve en Annual.

El joven soldado que espontáneamente se nos ofrece para satisfacer nuestra curiosidad, es Moisés Bravo León, natural de Fregenal de la Sierra (Badajoz) hijo de un acreditado comerciante.

Su desenvoltura y su trato agradable y cortés nos hacen ver a un joven de familia distinguida.

Comenzamos nuestro interrogatorio, pero el simpático militar nos dice: Yo le contaré cuanto vi.

Y comenzó así su relato: Desde el día 17 hasta el 21 de Julio, día en que se hizo precisa la evacuación de Igueriben, todas las baterías de las posiciones próximas a Annual atronaban el espacio con los continuos estampidos de los cañones.

Igueriben estaba entonces incomunicado con nosotros, que éramos los más próximos, no pudiendo, por lo tanto, abastecer la posición; todas las tentativas resultaban inútiles, pues el enemigo había cercado Igueriben y no permitía el paso a nuestras fuerzas.

Cuatro días estuvimos no solo defendiéndonos, sino intentando prestar auxilio a nuestras compañías.

El día 21 Igueriben fué evacuado por nuestras tropas.

Entonces el enemigo afluyó a nuestra posición, poniéndonos cerco por los cuatro frentes.

Para cortarnos la retirada destruyó un puente y cortó la carretera.

La situación era bastante difícil porque no podíamos recibir auxilios de ninguna especie y dentro de la posición habíamos ocho mil soldados y más de tres mil individuos de la policía indígena.

Viendo que era imposible resistir por la falta de viveres, Silvestre dió la orden de evacuar.

—Pero la evacuación, ¿se hizo en orden?—preguntamos al soldado.

—En un principio se intentó, pero como los moros se habían apostado a ambos lados de la puerta de la posición y hacían gran número de bajas, nos vimos obligados a salir en desorden lanzándonos al campo a la ventura.

Y ¿vió usted a Silvestre? Si le oí que dió órdenes de que saliera toda la guarnición como fuera, y después, a unos cuatro kilómetros de Annual le ví a lo lejos con su Esdado Mayor, que llevaba las bridas de su caballo, pero sin montarlo. Después no sé lo que sería de él.

Después de mucho andar, encontrando un sinnúmero de cadáveres de españoles, llegamos nos cuarenta a Dor-Drius, donde estaba el general Navarro.

¿Y le seguía el enemigo?—le dije yo.

No; el que atacó la posición se quedó en ella, sin duda recogiendo el botín, pero los indígenas y las milicias a los cuatro kilómetros se nos adelantaron y nos fueron acerbando todo el camino.

Y cómo llegó usted a Dor-Drius? Pues en un caballo que estaba sujeto a un oficial muerto. Por cierto que ésta fué la causa que me tiene en el Hospital. Como se me hizo de noche en el camino y tenía que atravesar un monte, el caballo cayó a un barranco y yo con él, produciéndome las heridas que padezco.

Y nuestras tropas, ¿no ofrecieron resistencia en ninguna de las posiciones por donde pasaban las deshechas columnas?

Si. Cerca de Dor-Drius, en las llanuras del Metaifa, la caballería dió tres hermosas cargas, obligando al enemigo a dispersarse; el regimiento de Alcantara fué el que protegió la retirada, evitando que el desastre fuese mucho mayor.

Y ¿qué tiempo estuvo usted errante por el campo?

Dos días que se me antojaron dos siglos, al final de los cuales, llegué a Melilla completamente desahogado.

Estando en tan interesante conversación, los tañidos de una campana anuncian la hora de la cena; una hermanita penetra en la sala, y después de murmurar unas oraciones, que son contestadas por los soldados con gran devoción, comienzan a repartir los alimentos.

Nosotros, mirando a aquellos soldados que lejos, muy lejos de sus casas padecen los tormentos de sus heridas y lo mas doloroso aún; así desamparo maternal en tan críticos momentos, nos retiramos entristecidos y murmurando también una plegaria para que Dios se apiade de tanta desdicha, de tanta miseria como nos rodea.

D. SANCHEZ JARA. Notas políticas. Por teléfono. Un importante Consejo. Madrid 6, a las 6 t.

Cuando regrese Cierva de África se celebrará nuevo Consejo de ministros importante, en donde se decidirá, después de conocer el pensamiento de Berequer, cuanto de realizarse y se acordará el decreto de convocatoria de Cortes para el día 20.

Los jefes liberales. Continuando sus visitas y conferencias los jefes liberales, el marqués de Alhucemas estuvo en el domicilio de Alba conferenciando extensamente sobre el momento político actual.

Pontevedra. Por teléfono. La huelga general. Madrid 6, a las 6 t.

La huelga general se ha planteado como protesta por la clausura por el gobernador de la Federación local de trabajadores de Tuy.

La huelga ha sido completa, absoluta, de todos los oficios. En los mercados faltaron la mayoría de los artículos de primera necesidad.

Han sido clausurados el Circulo y Federación de trabajadores y varias Sociedades agrarias.

El alcalde y todos los tenientes alcaldes, que son agrarios, presentaron certificados médicos, retirándose del Ayuntamiento.

El gobernador se muestra enérgico. Se ha encargado de la Alcaldía el concejal que obtuvo en las elecciones mayor número de votos.

Se ha reconcentrado la guardia civil. BILBAO. Por teléfono. La huelga. Madrid 6, a las 6 t.

Aunque se ha dicho que se decretaría la huelga general, ningún movimiento ha ocurrido.

Se trabaja normalmente en todas partes. Noticias o sueltos neorológicos de defunciones e aniversarios, 12 céntimos por línea.

DOCUMENTO POLITICO

Una carta del señor Lerroux

Las declaraciones que el señor Lerroux hiciera un día sobre la reser...

Madrid, 30 Septiembre 1921. Señor don Diego Martínez Barrios...

Se dice usted desorientado y me requiere usted para que hable. Problema es que me ha planteado y resuelto en el sentido de esperar a que...

Yo no he dicho que soy enemigo del Parlamento. A ver, cuando, cómo, dónde? Pero he dicho y repito que soy enemigo, estando, naturalmente, suspendido en sus funciones...

Y nada temo, ni reconozco en ningún hombre público autoridad más alta que la mía para enjuiciarme y acusarme. Ninguno tendrá la osadía de hacerlo sin que su propia historia le ponga un bozal en la boca...

Porque si llegan a reunirse, parlamentario soy, y en mi puesto estaré, para que el verbalismo detonante no se limite a empañar la claridad de las cosas con retórica rimbombante...

Los últimos párrafos de su carta me hacen sospechar que su espíritu está cerca de los que sostienen que la acción de España en Marruecos conduce al desastre nacional. Yo le digo a usted que la acción puede ser o no ser; pero la comisión no es indiscutiblemente la acción...

Lo que yo no quiero es asumir la responsabilidad de echar agua a este vino, apenas generoso, que una inesperada resurrección de patriotismo nos ha ofrecido como sacramento de esperanzas patrióticas...

Del rey abajo, ninguno se llame inocente de esta gran culpa, de ese gran desastre de Melilla, más vergonzoso y más grave que el que nos privó de colonias en el mundo. Sólo merecerán indulgencia los que reaccionaron enérgicamente, y con firme propósito de la enmienda se pongan a la faena, guiados por la luz de los ideales y encendidos por el amor a la Patria...

de descomposición política a que llegó, no es ciertamente con la victoria...

¿Acaso ha preconizado yo el silencio como sistema? No, hablar, hablaré cuando lo considere oportuno, porque la oportunidad me parece condición esencial para la eficacia de la acción en la vida pública...

Querido Diego, yo estoy donde estaba, pienso como pensaba hasta el punto de que, por ejemplo, con Maura, sin haber modificado los sentimientos que me inspiraba, me sucede que después de haber hablado con él, sigo pensando que «Maura no», porque Maura ha reducido el universo a los límites de su yo...

Y porque estoy donde estaba, y como pensaba pienso, es inútil que los zascandiles condenados de por vida a dieta de popularidad y a hambre de prestigio se empeñen en presentarme en contradicción con las esencias de los principios consubstanciales con mi conciencia y conocimiento...

A nada temo, ni reconozco en ningún hombre público autoridad más alta que la mía para enjuiciarme y acusarme. Ninguno tendrá la osadía de hacerlo sin que su propia historia le ponga un bozal en la boca...

Porque si llegan a reunirse, parlamentario soy, y en mi puesto estaré, para que el verbalismo detonante no se limite a empañar la claridad de las cosas con retórica rimbombante...

Los últimos párrafos de su carta me hacen sospechar que su espíritu está cerca de los que sostienen que la acción de España en Marruecos conduce al desastre nacional. Yo le digo a usted que la acción puede ser o no ser; pero la comisión no es indiscutiblemente la acción...

Lo que yo no quiero es asumir la responsabilidad de echar agua a este vino, apenas generoso, que una inesperada resurrección de patriotismo nos ha ofrecido como sacramento de esperanzas patrióticas...

Del rey abajo, ninguno se llame inocente de esta gran culpa, de ese gran desastre de Melilla, más vergonzoso y más grave que el que nos privó de colonias en el mundo. Sólo merecerán indulgencia los que reaccionaron enérgicamente, y con firme propósito de la enmienda se pongan a la faena, guiados por la luz de los ideales y encendidos por el amor a la Patria...

Y nada más, que me hace usted escribir más de lo que el tiempo y el trabajo me permiten; pero a todo señor, todo honor.

Le quiere como siempre, A. LERROUX.

LORCA

Salidas de fuerzas

Hoy han embarcado con destino a Melilla fuerzas del regimiento de España. La expedición la componían el capitán don Patricio Benigno Asensio; los alféreces don Antonio Calda, don Augusto Gil de Vergara, don Claudio Racionero y don Manuel del Río; el suboficial don Cayetano Cayuela, el sargento don José Navarro y setenta y cuatro soldados.

El ánimo de las tropas era excelente y la despedida ha sido entusiasta. A la estación han acudido las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y un numeroso público que aclamaba constantemente a los guerreros expedicionarios.

Los soldados han sido obsequiados por las señoritas de la Cruz Roja con tabaco, dinero y unas medallas de la Virgen de las Huertas, patrona de Lorca. El alcalde ha repartido también paquetes de cigarrillos entre los soldados, y las señoras que hacen poco organizaron una fiesta religiosa con el fin de recaudar dinero en las mesas peñoradas, han distribuido entre ellas docenas de ochenta pesetas.

La emoción era intensa; la banda del regimiento ejecutaba himnos marciales y se gritaba viva España, con lágrimas en los ojos.

Y, de repente, una voz conmovida ha dicho viva el capitán Asensio, y el capitán ha contestado viva Lorca.

El capitán simpático

... Y el capitán ha dicho viva Lorca y una franca sonrisa ha asomado a sus labios, mientras se arrastraban de lágrimas sus ojos.

Un grupo inmenso rodeaba al capitán, que siempre sonriendo, los abrazaba a todos. Los soldados que se quedaban aquí, lo despedían llorando y él les decía: No os aflijáis; yo volveré pronto con vosotros.

La despedida de este hombre inteligente y bueno, que en un año escaso ha sabido conquistarse la simpatía de un pueblo entero, ha sido la nota de más intensa emoción.

Los amigos, las mujeres, los soldados, lloraban y él seguía con su sonrisa eterna y franca, diciendo adiós a todos.

Y al arrancar el tren todos gritaron viva España, viva el capitán simpático y entonces fué cuando él dijo, con las lágrimas en los ojos y la voz temblorosa viva Lorca, y su pañuelo se quedó en el aire como una bandera de paz.

Heridos de Africa

Mañana se espera un tren hospital que conduce 60 heridos, los cuales serán distribuidos entre las casas que para este fin han ofrecido el diputado a Cortes por este distrito don Carlos Mazón y el Delegado Regio del Sindicato de Riegos don Francisco Manrique de Lara.

Para los soldados

La Academia «García Para» ha enviado colchonetas para todas las plazas de la compañía de ametralladoras del batallón del regimiento de España.

Estas colchonetas han sido costeadas por las alumnas y profesores de esta Academia, de la que era profesor el capitán que manda dicha compañía don Alberto Rodríguez.

Enfermos

Se halla bastante mejorada de su enfermedad doña Presentación Aznar, esposa del Delegado Regio de este Sindicato de Riegos don Francisco Manrique de Lara. También se encuentra bastante mejorado don Antonio M. de la Junta.—C.

NOTICIAS

Verdades de Pero Grullo, que las sabe cualquier bolo; no hay nada para la boca mejor que el Licor del Polo.

Probar las marcas Claret y Diamante de Bodegas Franco-Españolas, de Logroño, y no beberéis otro vino Rioja.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS

Interés anual 8 y 12 por 100 Las impositiciones comienzan a distribuir del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

En la madrugada de ayer y con toda felicidad, dió a luz una preciosa niña, la joven señora doña Dolores Franco Sáez, esposa de nuestro querido amigo don Antonio Albaladejo Cano, e hija del también querido amigo don Blas Franco.

Enviamos a tan dichosos padres y abuelos de la sófita, nuestra enhorabuena, por tan fausto motivo.

EL LIBERAL SE VENDE

En ALMERÍA: Kiosco Madrileño de Juan Bonillo Siles, Paseo del Príncipe.

La acción de España en Marruecos

Interesantes detalles de la conquista de Atlaten

La harca la dirigía el propio Abd-el-Krim

Parte oficial

Madrid 6. Participa el alto comisario que como ya anticipó en sus telegramas anteriores, las operaciones de hoy, como comunicó en su conferencia de anoche, podía considerarse como las de más trascendencia. Se han realizado con éxito completo, logrando vencer las extraordinarias dificultades ofrecidas por el imponente contrafuerte y el intrincado laberinto de las huertas y caseríos de Segangan.

Se ha ocupado el poblado de los Xorfas donde se veneran los restos de Mizian, que siempre fué considerado como sagrado lugar, en el que ha quedado una guarnición.

Una brigada de caballería cubrió al amanecer los flancos de las líneas de comunicaciones.

La brigada de Sanjurjo ocupó Atlaten y los puestos al pié y sobre el camino y meseta de Tazouda.

La brigada de Berenguer, el poblado de Xorfas, del Mizian y las casas de Romagosa y otras fuerzas la estación del ferrocarril de Segangan con numerosos silos y admirables que con las viviendas han sido totalmente destruidas.

Las fuerzas han avanzado muy hábilmente dirigidas por los jefes, haciendo perder la resistencia el enemigo, con excelente espíritu y bizarría, que como su moral aumenta de día en día, señalándose hoy, especialmente el Tercio, que al asaltar Atlaten ha demostrado una vez más su excepcional valía sobre el enemigo, aunque este se ha defendido con gran valentía.

A pesar de lo accidental del terreno ha cedido el enemigo más fácilmente el campo que lo hizo en días anteriores, y en ocasiones lo ha hecho en franca huida, dando con ello lugar a que la artillería lo batiera con gran eficacia, ocasionándole numerosas bajas.

La aviación, más al interior, ha batida a los grupos que huían y a otros que estaban concentrados y que ya se creían seguros.

Un automóvil blindado llegó a San Juan de las Minas, regresando después de un reconocimiento, sin novedad.

En una casa de Segangan se hizo fuerte un grupo que se negó a rendirse, siendo el fin muertos, después de hacernos algunas bajas.

La retirada se ha efectuado sin disparar ni un solo tiro, prueba bien palpable del quebranto sufrido por el enemigo.

La importancia suma de los objetivos alcanzados, el comportamiento de las tropas y el aspecto del combate, que parece indicar una marcada depresión en la moral del enemigo, tan elevada a raíz de los pasados sucesos, son circunstancias que avalloran la jornada de hoy, que constituye una franca victoria de positivos resultados y de la cual debemos estar satisfechos.

El tema principal del Consejo

El tema principal de las liberaciones del Consejo de ministros ha sido sobre las operaciones de Marruecos, dedicándose elogios calurosos a la admirable labor de Berenguer, quien con gran anterioridad había anunciado puntualmente las operaciones tal como se han realizado.

Esta noche están ardiendo todos los poblados de las inmediaciones de Atlaten. Los moros han huido. El triunfo ha sido admirable y se ha realizado con matemática puntualidad toda la primera parte del plan de operaciones.

Ahora Berenguer determinará sobre las operaciones sucesivas. Pero Cierva ha estimado que procede una conferencia nuevamente sobre el terreno con Berenguer y así lo ha anunciado al Consejo.

Mientras tanto el Gobierno estima que ya no habrá la menor dificultad para que se reúna el Parlamento el día 20 del actual. Se realizan los preparativos necesarios en cada ministerio para acudir a las Cortes en la fecha indicada.

Un documento recibido por Cierva

Se ha asegurado hoy que Cierva ha recibido un importante documento suscrito por los jefes y oficiales del ejército de Marruecos, pidiendo la disolución de las comisiones informativas del ejército.

Comentarios a las últimas operaciones

Los periódicos hacen resaltar la importancia de las operaciones verificadas en el collado de Atlaten posición formidable porque significa la dominación del Gurugú. Se supone que el famoso cañón que bombardeaba la plaza enmudecerá ahora definitivamente. La victoria alcanzada sobre el enemigo se considera como la más importante de todas las hasta ahora conseguidas.

La columna de Federico Berenguer la protegía eficazmente. Poco después de emprendida la marcha se presentaron grandes contingentes moros que fueron corriendo desde las estribaciones de Tazuda hacia el poblado de Berguet, para cerrar el camino de Adlaten. La artillería montada del Sebt, incluso las baterías de obuses, hicieron nutridísimo fuego contra los núcleos enemigos para proteger el avance. Las baterías destacadas en Daud auxiliaron también eficazmente la marcha de nuestras columnas. Las escuadrillas de aeroplanos que salieron desde Melilla y Nador se pusieron a la cabeza de las columnas, bombardeando los contingentes enemigos. Estos, parapetados en las desigualdades de los terrenos fortificados y en los caseríos del camino, se aprestaron a la defensa. No obstante, la columna Sanjurjo continuó su marcha protegida por el fuego de la artillería y sosteniendo un vivo tiroteo, hasta que dió vista a Atlaten. Esta posición se hallaba cercada por grandes contingentes enemigos, reconcentrados para defenderla. Con gran energía, la vanguardia de Sanjurjo atacó al enemigo. Este aguantó a pié firme la primera acometida de nuestras tropas. Entonces Sanjurjo dispuso que las secciones de ametralladoras se extendieran por todo el frente, y mientras la artillería tendía una infranqueable cortina de fuego para proteger el avance, las ametralladoras abrieron fuego diezmando las primeras filas enemigas. Simultáneamente los aeroplanos se pusieron a la retaguardia mora dejando caer sobre sus filas gran cantidad de metralla. El desconcierto-comenzaba a apoderarse de la harca, pero de repente nuevos y numerosos contingentes moros aparecieron por la parte del Gurugú lindante con Tazuda. La columna de protección se dispuso a impedir el paso y entonces dichos contingentes arremetieron furiosamente con las tropas mandadas por Federico Berenguer. Estas dieron un contraataque furioso. Al mismo tiempo las fuerzas moras que defendían el paso de Atlaten reaccionaron, estableciéndose una acción empeñadísima. El combate se generalizó, desarrollándose en un frente muy extenso. Durante una hora las columnas de Sanjurjo y Berenguer sostuvieron con el enemigo un fuego horroroso. Los moros recurrieron a cuantos medios pudieran poner en práctica para defender la posición de Atlaten, de importancia excepcional para ellos. El campo lo tenían admirablemente preparado con una línea defensiva de trincheras alambradas. Apoyados ventajosamente en las condiciones del terreno, todas las viviendas habían sido convertidas en parapetos. Los montículos estaban ocupados por millares de enemigos. Cuando se generalizó la lucha, se produjo un fuego enorme por ambas partes. Las tropas de Sanjurjo avanzaron conquistando el terreno palmo a palmo, dando pruebas de un elevado patriotismo y valor temerario. La resistencia del enemigo fué paulatinamente disminuyendo hasta llegar a las estribaciones de Atlaten, donde nuevamente hizo una defensa tenaz y desesperada de las posiciones que ocupaba. A las nueve y media de la mañana la columna Sanjurjo había llegado a las cercanías de Atlaten.

Millán Astray

En el correo de Andalucía ha llegado el jefe del Tercio Millán Astray acompañado de su esposa y de un cabo de legionarios, el periodista Carlos Mico, herido también y varios oficiales.

En la estación eran esperados por un gran gentío y por las autoridades. Millán Astray saludó familiarmente a todos con marcadas muestras de emoción.

Al conversar con algunas personas manifestó que desea ser dado de alta para incorporarse de nuevo al Cuerpo. Mañana cumplimentará al rey.

Trabajos de reparación

Las obras de fortificación en las posiciones de Sebt y Uad-Dau han quedado definitivamente ultimadas. Los ingenieros han trabajado incansablemente para verificar las obras.

También se trabaja con gran actividad para la reconstrucción del ferrocarril de Segangan y del puente volado por los moros.

Llegada de fuerzas

Han llegado a Melilla el batallón de Galicia, que estaba en Jaca; el de Isabel la Católica, que guarnece Coaña; Alcántara, de Barcelona, y Príncipe, de Oviedo.

Además han llegado varios otros batallones de distintas procedencias. También ha llegado el cañonero «Recalde», a disposición del almirante de la escuadra.

Entierros

Se verificó el entierro del capitán de regulares de Centa Agustín Aguado, y del Alférez del Tercio Eduardo Agulla, heridos ambos en el combate del domingo.

Llegada de prisioneros

Han llegado 32 prisioneros, incluso algunas mujeres y niños que trabajaban en las minas.

Noticias de Larache

Noticias de Larache y Centa dicen que parece que el desastre de la jarca ha producido naturales efectos en aquellas zonas.

Las cabilas vecinas se muestran menos hostiles.

De Chafarinas

Procedentes de los hospitales de Melilla han ingresado en el sanatorio sesenta soldados de diferentes Cuerpos y armas pertenecientes a las fuerzas expedicionarias.

Las autoridades y la población los han atendido cariñosamente. Ha llegado una gasolinera para facilitar los convoyes diarios a Cabo de Agua.

Al maquinista del vapor «Almansa», Eladio Mon, que se le había amputado un brazo a causa de un accidente ocurrido a bordo, ha fallecido.

Heridos a Cádiz

El buque hospital «Alcánte» ha traído 155 heridos. El servicio sanitario ha sido admirable.

Han sido trasladados a los hospitales en automóviles y carruajes particulares cedidos por sus propietarios. Entre los heridos graves vienen tres oficiales.

Detalles de la conquista de Atlaten

Madrid 6, a las 3 t.

Se conocen nuevos e interesantes detalles de la conquista de Atlaten. Queriendo aprovechar el gran éxito conseguido en el combate de Sebt y antes de que la harca pudiera repenirse del quebranto sufrido, Berenguer dispuso el avance hacia nuevos objetivos. Ayer se reunieron en Nador Berenguer, Cavalcanti, Sanjurjo, Cabanellas y Federico Berenguer, estudiando la forma de realizar el nuevo avance. El alto comisario pernoctó en Nador. Al amanecer se tocó diana y, después de desayunarse, las tropas formaron en la calle de Nador. Las columnas se formaron al mando de Sanjurjo, Berenguer y Cabanellas. La primera tenía como objetivo la ocupación de Atlaten y sus montes.

El caserío estaba defendido por millares de moros.

Los jefes de la harka tenían establecido su cuartel general en nuestro antiguo campamento.

Entre dichos jefes, según se asegura figuraba el propio Abd el Krim.

Todos los parapetos, alambradas y fortines de defensa de nuestras antiguas posiciones fueron utilizadas por los moros para defenderlas.

El enemigo hacía un enorme derroche de municiones.

Ante el arrojó de nuestras tropas, numerosos núcleos harkas abandonaron otros puntos y acudieron para reforzar la defensa.

Entonces el combate adquirió enorme intensidad, batándose todo el mundo con arrojo y serenidad.

Cuando más furiosa era la lucha, Sanjurjo dió órdenes a las fuerzas preparadas para ello, de que asaltarán la posición.

Las fuerzas, al frente de las cuales iba el Tercio, se lanzaron al ataque reproduciéndose el cuadro de la toma de Sebá.

Ninguno titubeó. Muchos caían bajo el fuego enemigo, pero los restantes seguían detrás del Tercio, metiéndose entre las fuerzas regulares.

La lucha feroz se desarrolló en las avanzadas.

Se peleó con arma blanca, llegando al cuerpo a cuerpo, cubriéndose de gloria los legionarios.

La columna, entonces, se dispuso para recobrar la posición.

Al advertir la maniobra, los moros titubearon algo en la defensas.

Aquellos momentos de indecisión fueron aprovechados por el Tercio.

Los legionarios, redoblando sus esfuerzos, arremetieron valerosamente logrando abrir una brecha en la línea enemiga.

Por ella entraron en forma de columna, arrollando impetuosamente al enemigo.

Este se defendió todavía en las últimas posiciones del monte, pero últimamente, vencido y extenuado, se vio obligado a retirarse al poblado.

A las diez de la mañana los legionarios entraban en Aláten, vitorreando a España.

Los moros, después de ofrecer una dura resistencia, abandonaron también el poblado y nuestro antiguo campamento, lográndose el objetivo.

Mientras tanto, la columna de Berenguer, que quedó luchando con el enemigo que intentaba correrse hacia Aláten, mantuvo un ruidoso combate llegando sus líneas avanzadas a luchar cuerpo a cuerpo con los moros.

En todos estos encuentros el enemigo ha tenido bajas muy importantes.

Desde este momento siguieron operando coordinadamente ambas columnas.

Las noticias llegadas a Melilla causaron entusiasmo indescriptible.

La sucripción patriótica

Madrid 6, a las 4 t.

La recaudación obtenida en la suscripción abierta por la reina Victoria para los heridos de África, alcanza hasta hoy la cantidad de 2.435.677 pesetas.

Visita a los heridos

Los reyes don Alfonso y doña Victoria visitaron esta mañana los hospitales de San José y Santa Adela, donde se encuentran los heridos llegados anoche.

Llegada de dos prisioneros disfrazados

Melilla.—Durante el avance del domingo, llegaron a Nador, disfrazados de moros, los soldados del regimiento de África José Alejo Mateo, salamenquino, y Antonio Obregón Mateo, natural de Alcañal la Real, que estaban prisioneros desde Julio.

Lograron fugarse aprovechando la confusión que produjo en la jarka el avanzar nuestras tropas.

Alejo ha manifestado que fingió abrazar la religión musulmana.

En breve debía él casarse con una agraciada mora hija de un jefe indígena.

Lo tuvieron preso en el zoco Gemis de Benibuffur.

Alejo fué prisionero en Zeluán y Obregón en Monte-Arruit.

Cuentan que los moros le hacían trabajar en el campo, especialmente en la construcción de pozos y galerías subterráneas para guardarse de las bombas de los aeroplanos cuyo ataque temían.

En el combate del domingo los moros tuvieron muchas bajas. Entre las cábilas existen grandes divergencias, oiendo raro que no se suscitara entre ellos serios disgustos y disputas sangrientas.

Tren titoteado.—Estación de despojamiento

Un tren que iba a Nador fué titoteado al pasar por el barranco de Sidi Musa. Resultó herido un soldado.

Ha comenzado a instalarse una estación de despojamiento en Nador.

El análisis practicado en el agua de Tañina ha dado por resultado un informe desfavorable.

Dos soldados alemanes

Madrid 6, a las 6 t.

Melilla.—El domingo entraron en fugo dos muchachos alemanes que llamaron la atención por su vigor físico.

Al comenzar el combate murió uno de un balazo en la boca.

El compañero lo asistió hasta el último momento y solicitó y consiguió permiso del capitán para ocupar un puesto en las avanzadas, con objeto de vengar la muerte de su compañero.

Al terminar la lucha ayer se presentó al capitán mostrándose satisfecho porque ha tenido ocasión de vengar la muerte de su compañero, aprovechando cumplidamente la ocasión.

Ambos pertenecen a familias distinguidas, han viajado mucho y poseen el muerto y el superviviente varios idiomas.

Orden de Berenguer

Berenguer ha ordenado se alcancen cuantos efectos encuentren las tropas en el avance, para restituirlos a sus dueños, previa la oportuna comprobación.

Varias noticias

Berenguer ha visitado a los heridos en el combate de ayer, y ha felicitado a la duquesa de la Victoria y a las enfermeras por la admirable labor realizada.

El teniente coronel Ayuso se ha encargado del mando de la posición de Sebá.

Los ingenieros militares han arreglado la carretera de Segangan donde unos moros habían abierto una zanja honda. Ahora reparan el puente del ferrocarril que había sido destruido. Quedará en condiciones de utilizarlo hoy mismo.

Por el héroe Justiniano

Toledo. Al divulgarse por toda la provincia la noticia de la heroicidad del soldado Justiniano Martín, se han multiplicado las manifestaciones de júbilo.

Se gestiona que sea hospitalizado aquí para rendirle el homenaje merecido.

Agua y colchonetas

Almería.—Se han enviado a Melilla un automóvil y varias cubas para el batallón de la Corona, costeados por suscripción popular.

Las señoras de disponen a regalar colchonetas a los soldados de dicho batallón.

Convoy hostilizado

Se organizó en Nador una columna con objeto de aprovisionar las posiciones de Sebá.

La mandaba el coronel Castro Girón, el que se vio obligado a desplegar la columna para castigar a pequeños grupos de moros rebeldes que hostilizaban desde una altura.

La artillería no ha cesado en toda la mañana de disparar contra el campamento emplazado en el Gurugú.

Bajas de rifeños.—Otras noticias de los moros

Por confidencias de moros se confirma que los kabileños han sufrido muchas bajas.

Entre los heridos graves figura Ismael Chaldy, hijo de un prestigioso jarqueno.

El lunes, las tropas que guarnecen las nuevas posiciones vieron algunas banderas blancas colocadas en las cimas de la kábila de Benibuffur.

Después oyeron tiroteo.

Parece que los de la kábila de Benisidrán obligaron violentamente a que retiraran las banderas.

En Benisidrán hay muchos partidarios de la paz.

Ayer volaron sobre el campo enemigo dos aparatos que arrojaron bombas en las Torres que existen en la cumbre del monte Uixen.

Se vio a un indígena que examinaba el panorama utilizando unos jemeles. Parece que se trataba de Abd el Krim.

Un nuevo cable

Ha llegado el Director de Comunicaciones señor conde de Colombi, para inaugurar un nuevo cable.

Incendios y detonaciones

La columna del general Cabanellas incendió varios almacenes de paja y se oyeron muchas detonaciones.

Parece que dentro del almiral había varias cajas de proyectiles que ocultaron los moros para recogerlas durante la noche.

Consecuencias de una borrachera

Tanger. Un vapor español embarrancó cerca de Arcilla a causa de una falsa maniobra, por una borrachera del capitán.

Este confundió las luces de Arcilla con las de Larache a donde se dirigió y chocó contra una peña, abriendo una vía de vía.

El cargamento de cloruro de calcio y explotó al contacto con el agua,

quedando el buque partido en dos pedruzcos.

Un tripulante resultó ahogado. Los restantes y algunos visajeros, varios de ellos de familias conocidas de Tánger, se salvaron por el auxilio de un falucho que pasaba por aquellos lugares.

Tropas preparadas

San Sebastián.—El segundo batallón de Sicilia está preparado para marchar a Melilla al primer aviso.

Ferrol.—Se prepara un batallón del regimiento del Ferrol para marchar a Cádiz.

Bajas de la operación de Tizza

Se ha facilitado la siguiente lista de bajas habidas en la operación de Tizza:

Muertos: Del regimiento de Borbón: Alférez, Salvador Gallo; sargento Manuel Caldés.

Soldados: Antonio Enriquez, Juan Cienfuegos, Eustaquio González, Rafael Cuesta, Fernando Huro, Vicente Molina, José González, Luis Pérez, Juan Pérez Pérez, Manuel Aguilar y José Devís.

Del batallón de la Reina: Soldados: Francisco Gordillo, Eulogio Manco, Manuel González, Diego Martín Sánchez, Victoriano Gómez Mazas y Enrique Camaña.

Compañía de Intendencia: Soldado Antonio Lozano.

Regimiento de Vergara: Cabo José Bartrán.

Soldados: Manuel García, Mariano Aigües, José Ayuso, Manuel Fernández, José Puchades, Aurelio Fernández, Juan Lang y Félix G. Matos.

Primer regimiento de Artillería: Soldado Antonio Galindo.

Regulares de Melilla: Teniente Enrique Bruñillo.

Sargentos: Morales y Francos; cabos: Daniel Amigó, Francisco Ventura y Justo Yuste.

Soldados: Emilio García e Isidoro Ribot.

Tercer regimiento de zapadores: Sargento Manuel Torres.

Quinto regimiento de zapadores: Soldado Gabriel López.

Regimiento de Wad-Ras: Soldados: Antonio Antón y Valentín López.

Regimiento de Valencia: Soldados: Emilio Fernández, Samuel Lopez, Florencio Torres, Luis Santos, Modesto González y David Quevedo.

Heridos: Regulares: Capitán don Antonio Gorotegui; teniente don Juan Valiente, y sargento don Aurelio Luna.

Batallón de Valencia: Teniente don José Justo, y alféreces don Angel Ramón y don Salvador Villarta.

Batallón de Wad-Ras: Alférez don Emilio Muñoz.

Batallón de Borbón: Don Bernardino Quezada; tenientes: don Julián González y don Francisco García, y alféreces don Francisco Ruiz y don Manuel Carmona.

Batallón de Valencia: Teniente coronel don Diego Ordóñez; teniente señor Carvera, y alférez señor Jorge.

Batallón de Burgos: Alférez don Francisco Conde.

Regimiento mixto de Artillería: Teniente don Natalio Grande, y capitán don Manuel Salustiano Más.

Regimiento de Vergara: Don Bernardo Martín Gual, y ayudante don Enrique Cañedo.

Regimiento de Melilla: Teniente don Agustín Velasco.

Soldados: José Costillar, Jaime Ortega, Miguel Rodríguez y José Duarte.

Batallón de Borbón: Alférez don Juan Montiel.

Batallón de Vergara: Don José Villalba.

No hay Consejo

Por teléfono Madrid 6, a las 4 t.

A pesar de ser jueves no se ha celebrado el acostumbrado Consejo de ministros en Palacio.

Tampoco acudió Maura a despatchar con el rey.

Sección financiera

Por telégrafo

COTIZACIÓN Madrid 6 — A las 9 h.

Interior... 66'55  
Ext... 00'00  
Próximo... 00'00  
Amortizable... 91'75  
Amortizable nuevo... 92'25  
Banco... 000'00  
Tabaco... 269'00

CAMBIO

Francia... 55'20  
Liras... 28'67  
Marcos... 6'30

Cheque de trenes

Por teléfono Madrid 6, a las 5 t.

El tren que conducía las tropas del duodécimo ligero de artillería de Vicálvaro ha chocado con el expreso. Resultó muerto el empleado de la Compañía de Andaluces, Manuel Gutiérrez, que se arrojó del tren.

Heridos graves resultaron los em-

pleados José Espino y Diego Guitarrero, y leves otros dos visajeros del expreso.

La máquina y siete vagones del expreso quedaron destruidos.

Ultima hora

Por teléfono

Parte de Guerra DE MELILLA Madrid 7, a las 3'15 m.

Participa el Alto Comisario que no ha ocurrido novedad en Melilla.

Noche oscuras confirman buenas impresiones recibidas de Marruecos.

La jarka escarmentada por los últimos combates y como consecuencia las enormes bajas que ha sufrido, no cuenta con dar señales de vida.

Parece ser que ha abandonado todas las estribaciones del Gurugú y parte del Aláten dejando solos los adueros, llevándose mujeres y niños con dirección a Kart.

La aviación continúa sus magníficos servicios reconocimiento no solamente sobre las regiones ocupadas sino por ambas partes del Kart donde se divisan algunas concentraciones.

Siguen arrojando en estos últimos días, bombas incendiarias.

Creese que con estos detalles pronto los avances se realizarán sin oposición.

PESADERIA

El día 6 del actual se cotizaron los pescados a los siguientes precios:

Morluza, 5'00 y 0'00 pesetas-kilo.  
Pescadilla, 4'00 y 0'00 idem.  
Estuqueños, 2'50 y 0'00 idem.  
Mujol, 1'60 y 0'00 idem.  
Rubico, 0'00 idem.  
Dorada, 2'50 y 0'00 idem.  
Magres, 0'00 idem.  
Meruz, 3'00 idem.  
Chapas, 0'00 idem.  
Alachá, 1'20 idem.  
Calzón, 0'00 idem.  
Boga, 1'00 idem.  
Pájel, 0'00 idem.  
Muscula, 0'00 idem.  
Bequerón, 0'00 idem.  
Atún, 1'20 idem.

Pérdida importante

En la ciudad de Totana se han extraviado dos Títulos de la Deuda Interior al 4 por 100, importante cada uno en cinco mil pesetas, serie C. números 191.470 y 191.471, con cupones Número 80. Su dueño, don Luis Cayuela, dió inmediatamente cuenta a la guardia civil, el Banco de Cartagena y a los Centros oficiales. Ahora, por medio de este anuncio, lo pone en conocimiento del público para que la persona que los haya encontrado, puea la pérdida tuvo lugar en las calles de la ciudad, pueda devolvérselos a su dueño, calle del Pozo, núm. 3, el cual gratificará espléndidamente.

Autocamiones para toda clase de transportes. José Rogel. Riquelme, 2, Murcia.

Profesora Francés. Título de la Real Academia de Montpellier; clases generales para maestros y maestras.—Agüera, 5.—R. Benavente.

Clinica del Dr. Gimeno

Especialista en partos y Ginecología. Horas de consulta de 11 a 1. Gratuitas para los pobres de 3 a 5 los martes y viernes.—Riquelme, 12

Enrique Fernández y respo

Ex-externo Ayudante del Hospital General de Madrid

Consulta general de Medicina y Cirugía Horas de consulta: De 11 a 1. Plaza de Santo Domingo, número 6.

Garganta, Nariz y Oído

D. Angel Romero Merriaga

ESPECIALISTA RAYOS X y REEDUCACION DE OIDO y DIATERMIA Alfare, núm. 1 y Platería, núm. 57.

PEDIDO

COGNAC LAMADRID

AGENTE: JESÚS SEVILLA MARCO ORBALLOS, 16.—MURCIA

Compañías.—Catarrros agudos.—Grippe o Trancaso.—Estreñimientos

AFORINA MORENO

desaparece inmediatamente la tos, la fiebre y los dolores. Previene y evita las complicaciones del corazón y los pulmones. Precio del frasco, 2 pesetas

Se venta en la Farmacia Morono 26, CAMACHOS, 26,3

José Vinader Mazón

MÉDICO

Consulta: Jueves y viernes, de 11 a 2. Calle de Riquelme, número, 17.

CABALLERO solo estable, desea el- caba y gabinete o solo alca: ba espacia- ciosa, balcón buena calle y orienta- ción y confortables muebles, sin comi- da en casa particular, preferible señora sola o poca familia. Pagará hasta 12 duros mes. Razón: Hotel Reina Victoria, cuarto núm. 50.

Automóvil Ford seminuevo, se vende toda prueba. Razón Andrés Tolmo, Alcantarilla (Murcia)

Dr. Martínez Zamora

Especialista en Matriz y Partos cura con DIATERMIA, Salpingo-ovaritis, Parametritis subaguda y crónica, Pelvi-peritonitis crónicas adhesivas, Hipoplásias uterinas, Metritis parenquimatosas, hematócitos re- ruterinos y Ovaritis tróficas. De 3 a 5. Merced, 9.—Murcia.

Idem en todas partes Cerveza

alemana M A R C A

"Pilsator" SIN RIVAL

Representante exclusivo para las provincias de Albacete, Alicante y Murcia.

Manuel Muñoz

REGISTRADO. Merced, 22.—Murcia

Exposición de Muebles

CATORCE modelos de sillones para comer los modelos

Desde 10 a 50 pesetas

PEPE EL DE LOS MUEBLES Calle de Rulpérez.—Teléfono, n.º 176

PRECIO FIJO

Aceite de vino purísimo

SIN OLO, COLOR NI SABOR

EN FRASCOS DE 30 C. C. SE HALLA DE VENTA EN LA

FABRICA MORINO

CAMACHO, 26.

Baños termales de Alhama de Murcia

ABIERTO PARA EL PÚBLICO TODO EL AÑO

Indicadísimo en toda clase de reumatismo

Servicio de carruaje en todos los trenes, a diez minutos de la Estación. Ferrocarril de Alcantarilla a Lorca.

Teatro Ortiz

EL SABADO 8 del actual

Les Marsal dueto cómico

Emilina TORRES bailarina

El lunes 10 del 10 actual COLOSAL DEBUT

de la compañía cómica-dramática de

MARIA LUJAN

Banco de Albacete

CASA CENTRAL: ALBACETE

RESURSALES: Murcia, Alicante, Ciudad-Real, Lorca, Córdoba y Andálar. Capital. 25.000.000 de pesetas

Fondo de reserva. 12.000.000 de pesetas

Los principales persiones a que se dedica este Banco, además de todas las propias de un Establecimiento de crédito, son las siguientes:

Desahucio de lotes sobre España y Extranjero.—Desahucio y cetro de supones.— Emisión de giros y órdenes telegráficas de pago sobre plaza de España y Extranjero.— Compra y venta de billetes y monedas extranjeras.—Compra y venta de valores en las Bolsas Nacionales y Extranjeras.—Carta de crédito sobre todos los países.—Inventas corrientes en Pesetas, Liras, Francos, Dólares y Duros.—Imposiciones a fecha fija.

Custodia de valores GRAVATA.—Caja de Ahorros.

Los intereses que abona este Establecimiento actualmente son:

Cuentas corrientes a la vista. . . . . 2 por 100.  
Imposiciones a fecha fija. . . . . 3 por 100.  
Caja de Ahorros. . . . . 3 y 1/2 por 100.

HORAS DE CASA.—De nueve a una de la mañana y de tres y media a cinco de tarde.

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA

GARGANTA NARIZ Y OIDOS

D. PEREZ MATEO

ESPECIALISTA SAN NICOLÁS 25 MURCIA

Dr. López Campello

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID

Tiene consultas de enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado, en Alcañete: calle de San Fernando, 55, ahora llamada calle de Francisco Rodríguez, 11, de 9 a 12, y de 3 a 5.

Agricultores!

Abonos Orgánicos y Minerales

TORRES

(Marcas registradas)

Primeras Materias para Abonos. Graduaciones Garantizadas y José Antonio Torres.—Cartagena.

FABRICA DE NECESERES

Estuches y Juguetes

MANUEL ANDUGAR GIMÉNEZ

Ronda de Garay, letra S. Murcia.

DOCTOR GARRASCOSA

MATRIZ, EMBARAZO Y PARTOS

Vida Religiosa

SANTORAL
Dia 7 de Octubre de 1921.—Viernes
—Fiesta del Rosario.—San Sergio.
—Santa Justina.—San Marcos.—San Augusto.
—La Misa y Oficios divinos son de San Bruno, confesor, con rito doble y color blanco.
Mes de Octubre
El mes de Octubre consta de 31 dias.
Este mes está consagrado a Nuestra Señora del Rosario y al Angel Titular de España.
El toque de Alba por la mañana a las cinco.
El toque de Oraciones por la tarde a las seis.
El toque de Animas por la noche a las nueve.
Veja y Alumbrado
Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.
Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco.
El dia 7 de Octubre de 1921.—Estará la Veja y Alumbrado en la iglesia del Rosario, Santo Domingo. El dia 8 en el Rosario, Sto. Domingo.
—En Reparadoras.—Por la mañana a las siete se descubre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco con Bendición.
CULTOS
En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a

las tres y media Vísperas, Completas, Maitines y Laudes.
—En la Purísima.—Novenas a San Francisco de Asís, por la mañana en la Misa de ocho y al toque de oraciones la solemne, predicando el Padre José Dalmau, Juan José Gómez y Pedro Miguel Sánchez.
—En Isabelas.—Mes de San Francisco de Asís, en la Misa conventual.
—En el Oratorio de Nuestra Señora del Rosario (barrio de la Trinidad).—Novena a la Titular por la mañana en la Misa de las siete y media.
Ejercicio del Mes del Rosario:
San Andrés, por la mañana en la misa de siete y media.
San Antolín, en la de siete.
San Bartolomé, en la de siete.
San Juan, en la de siete. Los domingos por la tarde a las tres.
San Lorenzo, en la de ocho y 1/2.
San Miguel, en la de ocho.
San Nicolás, en la de ocho.
En el Carmen, en la de siete y 1/2.
Santa Eulalia, en la de ocho.
Sta. Catalina, en la de siete y media.
San Pedro, en la de siete y media y los domingos a las tres de la tarde.
Santa Ana, en la de ocho y media y por la tarde al toque de oraciones.
Santo Domingo, en la de ocho y media y al toque de oraciones.

Firma regia
Por telégrafo
De Marina.
Madrid 6, a las 1 m.
El ministro de Marina ha puesto a

la firma regia los siguientes decretos:
Disponiendo que el general de brigada es Artillería de la Armada, don Francisco Butler, que desempeña el destino de jefe del Cuerpo de servicios del departamento de Cartagena.
Propuesta de ascenso para el médico mayor de la Armada don Eleuterio Manueco, médico de primera.

El proceso de Madurell
Por telégrafo
Bernardino sigue negando
Madrid 5, a las 9 n.
El juez que instruye el proceso por la muerte del patrono Madurell ha vantado la incomparecencia al detenido Bernardino Alonso.
Este continúa negando su participación en el crimen.

Manicomio
Ingreso
Por orden del señor gobernador han ingresado en el Manicomio provincial los supuestos dementes Antonio Casanovas, vecino de Castellera (Teruel) y Melchor Caparrós Gallardo, vecino de Murcia.

Sucesos
Los guardias de Seguridad números 52 y 131 presentan en la Inspección a Ramona Fernández Montoya y Josefa Mendoza Diaz, que en la calle de la Platería disputaron, promoviendo un fuerte escándalo.

A la Ramona se le ocuparon dos navajas de grandes dimensiones.
Fué puesta a disposición del Juzgado de la Catedral.

Obras públicas
Expediente informado
La División Hidráulica del Segura devuelve informado el expediente incoado por don Juan Antonio López, sobre una flotación de maderas desde Minas a Calasparra.

Los presos gubernativos
Por telégrafo
Madrid 6, a las 4 t.
Han sido puestos en libertad diez presos gubernativos en Cazalla de la Sierra.
Ha comunicado el gobernador de Sevilla que en total había detenidos en la provincia de Sevilla 200 gubernativos y han quedado reducidos a la décima parte.

Romanones y Alhucemas
Por telégrafo
Madrid 5, a las 9 n.
Romanones y el marqués de Alhucemas se hallan en sus fincas de Miralcampo y Torrelodones, respectivamente.
Romanones regresará a Madrid mañana.

Los ferroviarios de Córdoba
Por teléfono
Madrid 6, a las 4 t.
El gobernador de Córdoba desmiente que se declarase la huelga ferroviaria en aquella capital.

Consejo de Guerra
Por teléfono
Madrid 6, a las 4 t.
Se ha firmado el decreto nombrando Consejero del Supremo de Guerra al duque de Santa Elena.

La Sociedad de Autores
Por teléfono
Madrid 6, a las 4 t.
La Junta directiva de Sociedad de Autores, acompañada de Francos Rodríguez visitó al ministro de la Gobernación para invitarle a la inauguración de su nuevo local Casino.
En dicha fiesta se entregaron los títulos de presidentes honorarios a Francos Rodríguez.

La huelga de Pontevedra
Por teléfono
Madrid 6, a las 4 t.
Lerroux y Emiliano Iglesias visitaron al ministro de la Gobernación para pedirle ponga en libertad a los

detenidos en Pontevedra con motivo de la huelga.
El gobernador de Pontevedra comunica que continúa el paro.
Han sido detenidos dos diputados provinciales comprometidos en el movimiento.
No encontrándose ningún teniente alcalde que quisiera encargarse de la Alcaldía, se hizo cargo de ella el concejal de mayor número de votos.

REGISTRO CIVIL
Durante las últimas 24 horas se hicieron las siguientes inscripciones:
Juzgado de la Catedral.—Defunciones, 7. Nacimientos, 5. Matrimonios, 1.
Juzgado de San Juan.—Defunciones, 1. Nacimientos, 0. Matrimonios, 0.

EN LA LONJA
El día 5 del actual se cotizó los siguientes precios los 50 kilos de:
Patatas, 13'00 y 15 ptas. Tomates, 5 y 7. Bajocas sin hebra, 25'00. Pimientos gordos, 10'00. Pimientos bolas, 0'00. Cebolla seca, 6'00. Chirivías, 15'00. Boniatos, 7'50.
Limones, a 12'50.
Melones, 8 y 11. Sandías, 5'00. Melocotones, 00. Ciruelas, 00'00. Manzanas, 10'00. Peras de agua, 00'00. Uva, 20.
Pepinos, 0'00 docena. Borengenas, 0'50. Calabazas totaneras, 6'00. Lechugas, 1'00.

Malestares de Mujer
Depurativo Richelet
Cuando las reglas son irregulares, descoloridas o demasiado abundantes. Cuando, al acercarse la época de las mismas, la mujer advierte ciertos malestares característicos: bochornos, vahidos, flojedad, vientre hinchado, cólicos secos, jaquecas, neuralgias, hay que tener cuidado. La sangre está enturbada, empobrecida, cargada de impurezas; el organismo está desarreglado, y hay que temer todas las complicaciones. Se impone una acción depurativa y modificadora. Hay que practicar, sin tardanza, curas repetidas de

EXTRACTO DE CEREALES Borrell Oliveras
TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL
Por su riqueza en FOSFORO ORGANICO, por sus VITAMINAS y OXIDOSAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo decaído.
Insubstituible en las Anemias, Clorosis, Neurastenias y Escrofosis.
Utilísimo a convalecientes, niños y ancianos.
Laboratorio General de Farmacia: San Andrés de Palomar, (Barcelona).
Depositarlos: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C., Barcelona.
De venta en Farmacias y Droguerías.
Representante: VIUDA DEL FARMACÉUTICO SANTOS MORENO.—CARTAGENA

LA MAQUINISTA DE LEVANTE
DE LA
MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS
LA UNION-CARTAGENA
(Casa fundada en 1890)
GRANDES TALLERES DE FUNDICION, CALDERERIA, MAQUINARIA Y ELECTRICIDAD
Bombas centrífugas.—Separadoras magnéticas.—Molinos y trituradoras.—Motores eléctricos de la LUTH & ROSENS.—Motores fijos y marinos.—AVANCE para aceites pesados.—Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y metalúrgicas.
ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES DE PREPARACION MECANICA DE MINERALES
Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

INDUSTRIALES
Local propio para máquinas o fábricas, con cuatro mil metros cuadrados de superficie y media hora de agua de la rueda de Alcantarilla. Se alquila o se vende. Razón: Calle de Cartagena, 36, Alcantarilla.
CASA en el camino de Alcantarilla, en la barriada del JURADO, se vende con un pequeño huerto. Razón: PRPE DE LOS MUEBLES.

REX
Máquina Norteamericana
de precio moderado pero con todos los adelantos modernos. Escape relámpago silencioso. Cilindro extra ancho admitiendo papel de 27 y 1/2 cm. 96 signos en lugar de 81 como las tienen otras máquinas. Cinta de dos colores. Tecla retroceso. Tabulador de columnas. Dispositivo para escribir clichés.
JUAN PERAY
Barcelona, Ronda San Pedro, 25.

Fiebres de Malta y Paratíficas
SE CURAN RADICALMENTE CON EL
PLAMART del Doctor
(Nombre registrado)
PREPARADO EXCLUSIVAMENTE VEGETAL
J.A. de Codina
De venta: J. Ruiz Selquer y demás Farmacias
Agentes generales: Ars-Natura S. A. Sección Productos Químicos
Notariado 3, Barcelona.—Apartado, 302.

Vapores Transatlánticos Españoles
DE
Pinillos, Izquierdo y Comp.
Servicio para el Brasil y Rio de la Plata
El vapor "CATALINA" de 10.000 toneladas saldrá de ALICANTE el día 13 de Octubre de 1921, para Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. La admisión de carga y despacho de documentación, quedará cerrado el día anterior a las doce. Para más informes dirigirse a sus Consignatarios
Ravello, Hijos.—Calle Rafael Altamira, núm. 22 ALICANTE

VAPORES FRUTEROS
REGULARES Y RAPIDOS
Mac Andrews & Co Ltd.
AFILIADOS DE
The Royal Mail Steam Packet Company
(The Royal Mail Line)
Agentes de la Compañía de Seguros
The British & Foreign Insurance Co. Ltd. de Londres.
Para pedidos dirigirse a J. Gaván Ennos.—Murcia.
Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Cartagena.

PEELE
Los preparados PEELE tienen fama mundial por su eficacia en
EMBELLECER Y REJUVENECER
LOCIONES para el Cutis y Cabello
POLVOS DEPIILATORIO COLONIAS
CREMAS vegetales y blanquetes
COLORETOS DENTÍFICOS JABONES
ESENCIAS TINTURAS
ESPECIALIDADES para los OJOS, LAS MANOS, LOS PECHOS, contra la OBESIDAD
PESTAÑAS POSTIZAS como naturales
Los productos PEELE están de venta en todas las perfumerías.
— Folletos explicativos gratis —
Nuñez de Balboa, 23, C/SA PEELE
MADRID
Dirigir la correspondencia al
APARTADO 767 E

ALMONEDA
de varios muebles. Hay aparato y tubería de gas y una puerta persiana. Co. redonda, 3, 2º, derecha. De 1 a 1 y de 2 a 5.
MOTOCICLETAS
Se venden dos motocicletas, en uso excelente, una con sidecar. Para tratar, en la Administración de este periódico.
JOVEN mozo gráfico de tres años de edad. Razón: Calle Madrid, 10.
AMA de seis años para su casa, de 25 años de edad, leche de cuarenta días. Razón: Vereda de la Oveja, Montegudo, preguntando por Antonio Cámara.
AMA de ocho.—Para casa de los padres, leche de cuatro meses, de 24 años de edad. Razón: Esparragal, casa de la Flora, preguntando por Concepción Nicolás.

Contratistas
Si la práctica hace el maestro, podemos decir que somos maestros en construcciones de HORMIGON ARMADO. Nuestra especialización en estos trabajos nos permite llegar al límite de precio.
Brugarolas y C.ª-Sociedad, 10
MURCIA
Sección Técnica a cargo de don José Brugarolas, Ingeniero de Caminos.
AGENCIA DE ADUANAS
Despachos.—Tránsitos.—Consignaciones.—Transportes marítimos y terrestres.
Seijo y Valdés
Apartado 21.—Coruña
ANTONIO BRITO BAYÓN
Autor de «Legislación y Jurisprudencia en asuntos de ferrocarriles» y Agente comercial de reclamaciones. Comerciantes: La única garantía de vuestros intereses está en utilizar los servicios de esta Agencia para la notificación de portes, reclamaciones por faltas o averías y transportes a domicilio.
Oficina: Zambrana, 6, pral.—MURCIA

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION
NOVENARIO O ANIVERSARIO
Table with columns: Modelo núm., 1ª PLANA, 2ª PLANA, 3ª PLANA. Rows 1-10.

DIGESTONA
(Gran premio y medalla de oro en la Exposición de Higiene de Londres)

"CHORRO"
PIDASE EN FARMACIAS

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO
¿Tenéis mal gusto de boca al despertar? ¿Os causan repugnancia algunos alimentos? ¿Sentís somnolencia o pesadez de cabeza, eructos, acidez o sofocación después de las comidas? ¿Sufrís dolores en la espalda? ¿Os hace olor el aliento si se os pone la boca seca? Si tenéis alguna de estas dolencias es porque vuestro estómago está enfermo, no funciona bien y las digestiones no pueden ser normales y necesitáis tomar en seguida la DIGESTONA «Chorro», antigiástrico eficaz, tónico y desinfectante de las vías digestivas, que descomponiendo la mucosa gastro-intestinal, normaliza las funciones digestivas y cura pronto tales enfermedades por antiguas que sean.

EL LIBERAL
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
REGANO DE LA PRENSA DIARIA